## 春节"乡戏"最迷人

身在异乡三十多年,每每吸引我迫不 及待回老家过年的强大动力,莫过于在正 月里看几场"乡戏"。一座简易的戏台,各 式各样的戏装,委婉动听的唱腔,眼花缭 乱的场景,吸引着三乡五镇的众乡亲前来 观看,而合下时不时传来的吆喝声,经典、 经久永难忘……

正月里,唱大戏,让年味更浓,乡情更 深,这在全国很多地方传承多年的文化习 俗,并传承多年。在我的故乡长江中下游 地区,那里文化底蕴深厚,地方戏众多,自 打我记事起,每年正月里都要搭台唱大 戏,而且一直要唱到整个正月过完才结 束。我八十多岁的老父亲是个老戏骨,逢 戏必到。耳濡目染之下,多年来我也爱听 家乡的年戏,看一次,难忘一次。

乡戏难忘,乡戏入心。记得几年前的 一个腊月,我刚到家就问父亲,今年正月 的戏哪天开演?父亲一笑,正月初一,连唱 三本戏,在宗族祠堂广场前,唱戏的钱由

人生百味

宗族分摊。我说太好了,摊我多少钱,便急 忙要付钱。父亲忙挡住我的手说,戏班子 腊月里就请好了,费用宗族们早都摊完 了,你就等看戏罢了。

而看乡戏最怕阴雨天, 天公真是作 美,腊月里还是隔三差五的雨雪天气,正 月初一这天晴空万里,阳光明媚,气候温 和,按照乡戏规矩,演出从下午一时开始, 除傍晚一个小时吃饭外,要一直唱到晚上 十二时才散场。为了找个最佳位置,那天 我和妻子早早就扛着家里的长板凳来到 戏场,本以为来早了,嘿,戏场内外早已围 满了人,戏台前已经坐起了二十多排,足 有三四百人。而戏场外卖各类小吃和玩具 的应有尽有,吸引着孩子们来回穿梭,好 不热闹,有卖甘蔗的、糖葫芦的、水果瓜籽 的,有卖气球和玩具的,零星的鞭炮声时 不时从孩子们的嘻嘻哈哈声中传来。

下午一时,乡戏庐剧准时开演,这是 流行于江淮地区的一种古老地方戏,唱腔 柔美,委婉动听,四、五十岁尤其是老年人 最爱看。第一本戏是我从小就看过的《秦 香莲》,这是一出耳熟能详的经典戏曲,说 的是北宋年间,陈世美进京应试,考中状 元,被招驸马,妻子秦香莲携儿女进京寻 夫,闯宫遭逐后,陈世美派家将追杀…… 剧情演到高潮时台下不断传出叫好声。第 二本是现代戏《七品河长不一般》,讲的是 如何治理山村河塘污染,绿水青山就是金 山银山的故事。

正看得过瘾时,妻儿要离场,因妻子 是北方人,儿子从小也在北方长大,再加 上不经常看,兴趣不大,中途打起了退堂 鼓,一旁的老父说道,离这八里路外的黄 村在唱黄梅戏,喜欢吧? 妻儿一听当即高 兴起来,因为黄梅戏是全国五大戏曲剧种 之一,春晚上几乎连年唱,早已家喻户晓, 尤其是"夫妻双双把家还"经典唱段,人人 都会哼几句。我们当即打车来到黄村,与 宗族祠堂庐剧戏曲中老年人居多形成鲜

明对照的是,这里的年轻人居多,而且年 轻女性比例大。我们赶到时正在演出黄梅 戏《夫妻观灯》,妻子边看嘴里边哼,还不 时用手机拍照后发到朋友圈里。

正月正唱大戏不止我们一个村,整个 春节期间村村都唱乡戏。一直到春节七天 假期结束我们才动身离开,七天里我赶了 好几个场子,几乎逢戏必到,珍惜机会,场 场看完。其实在唱乡戏的那几天里,附近 乡村的家家户户都来满了很多亲戚,他们 一来拜年,二来主要是来看乡戏,平时忙 忙碌碌,正月里正是看戏时,我的家里,就 有十几公里外的姑姑、姨娘及舅舅就被父 母邀请来看戏,那乡情乡愁,一切都在不

正月里的乡戏, 传承了中华文化,促 进了乡村文明,让人情味更浓,让生活更

"何须名苑看春风,一路山花不负 侬"。正月里的乡戏,最令人着迷!

### 凡尘一瞥

### 年的盛会

鲜活的画面,那就是腊月二十九的 早晨,天还未完全亮堂,朦胧的村子 就已经弥漫着一股热闹非凡的气息 了。这一天是一年中最后一个赶集 的日子,人们有事没事都要去集市

我依稀记得,人们从四面八方

看着一个个陌生却又熟悉的面 孔,彼此之间或许不曾交谈,但那份 共同的喜悦和期待已经足够让人们 感到欢愉。孩子们的笑声、商贩们 的叫卖声、老人们的闲聊声,这些声 音交织在一起,构成了一首乡村年 集的交响乐。

父亲细心挑选着年货,希望给

家人张罗一顿丰盛的年夜饭;母亲

精心挑选着布料,想为家人缝制一

件新衣; 我则看着卖糖老爷爷把麦

芽糖绕成绳状,撒上淀粉,顺时针使

我好久不曾拿起吉他了。可当老师知道我会弹后,音 乐节表演者的名单上,就出现了我的名字,还是独唱,这份 沉甸甸的压力令我似一只独自站在广阔草原上的羔羊,不 知所措。我无奈地拿起落灰的吉他,擦拭干净,决定和我这 "死对头"再合作一次。翻开压在床底的曲谱,生疏的手指 又碰上冰冷的琴弦,换来的是上课执笔的酸痛,是吃饭时

成长路上的阳光

地站在舞台上,指尖游动,激情豪迈。然而梦想却总败在

乐谱上一个个音符垒成的高墙之间,挫于手指中一道道

被琴弦磨出的伤口之中,直到那一刻,我意识到所有的

拼搏都是值得的,这一切的一切都是为了那一瞬的精

不敢幻想自己能够成为吉他手,却也梦想自己从容

我不止一次想要放弃,想去跟老师申请取消我的节 目。但不知为什么,每当这种念头出现时,看着吉他我就会

拿起琴,琴弦造就的江河在我眼前汹涌澎湃,我的手 如一叶小舟,躲避礁石,寻找沉在海底的宝藏。随着我弹 奏速度的加快,一个个和弦在指尖变化飞舞,最终被谱 成了豪情四射的乐章。G和弦,ED和弦,F和弦……我 的手应接不暇,仿佛所有痛苦已经荡然无存,心脏也随 着我琴弦的拨动而富有韵律地跳动着。弹完换一首,我 停不下来了。唱着许巍的《蓝莲花》,我感受到了宽阔自 由的意境;弹着朴树的《平凡之路》,我被热血的歌词所打

一个星期后,音乐节。我走上台,深呼吸,弹起了那首 《曾经的你》,我的歌声与琴声感染了同学们。他们欢呼 着,独奏最终变成了合唱的海洋,人人都是这个节目的参 与者。我和他们一起分享了我的快乐,收获了属于我的掌

我成功了,我知道这是我的拼搏与坚持所得到的,它 们就像一束阳光,照亮了我的路途,它们将会使我的人生 变得更加万丈光芒。

#### 往事随想

## 除夕年夜饭

盼望过年,是一件幸福的事情,连盼望中都带着愉 悦和欣喜。那种家家户户张灯结彩、大街小巷喜气洋 洋、邻里邻外欢歌笑语的场景,也只有在过年才能感受 得到,心里怎能不期待呢?

小时候的我,其实并不太懂什么是年味,那时只觉 得过年是一件比较庄重的事情。我们的言行举止在过 年的这几天里,都变得规规矩矩,遇到亲朋好友、邻里 人家,也不再腼腆,而是主动上前热情问候。趁着长辈 们欣喜聊天的时候,我们在他们面前撒娇,还会获得过

最让我印象深刻的就是除夕节里的年夜饭。一家 人围坐在一张不大的桌子边,幸福地聊着家长里短。只 要是关于过年的话题,大人们几乎谈都谈不完。而我们 小辈,坐在旁边也同样听得入神。

团团圆圆,才是过年;满满当当,才是年夜饭。看着 那一碗碗端上桌子的饭菜,我们的心里也是充实的。尤 其是在苦难年代,美味的饭菜是极为不易得的。通常, 一家人也是省吃俭用,除非有贵客来访,或者过年过 节,才肯把挂在阁楼的腊肉取下来。然后将腊肉清洗, 切片,再加土豆丝,一同小炒。蔬菜,绿油油的,不论打 汤,还是同腊肉翻炒,都清脆爽滑。我们的碗里,是白白 胖胖、剔透软糯的米饭。熟悉的家常小菜,胜过山珍海 味,我们一脸幸福,吃得津津有味。

不过,令我比较焦急的,就是得在过年前写完寒假 作业。于是,腊月天里,父母忙着腌制腊肉,购置年货, 而我要忙着写作业。也不管字迹如何、答案对错与否, 快马加鞭地将试卷上的空白填完。至于在学校里,是否 会被老师责骂又是另外的一件事情了。

除夕这天,家人们早早地起来,收拾屋子,将房间 的里里外外、犄角旮旯都仔仔细细地打扫干净。屋子打 扫干净了,再贴上窗花与春联,顿时也就有了过年的气 息。放一串儿鞭炮,就是对过年的迎接。噼里啪啦的声 音,伴着从屋子里边飘出来的饭菜的香味,这年味就飘 进了我们小小的心里。

大年夜,一家人围炉而坐,长辈们谈天话地;而厨 房,传来的是一阵阵菜刀与案板的碰撞的声音;悠香的 米饭,带着清甜的味道;炸酥肉,酥酥脆脆;红烧排骨, 鲜美多汁;腊肉、腊肠,带着柏树枝的清香味道,紧密 的肉质,能够清晰地看到一圈圈细致的纹理;清汤小 菜,泛着袅袅热气;炸鱼肉,外酥里嫩,象征着年年有

等饭菜上桌,一家人按照辈分分别围坐在桌子边, 一边吃着年夜饭,一边看着春晚。这种可观可感、可言 可盼的过年,也最有仪式感,成为了我们儿时的一大抹 不去的记忆,以至于成年后的我们想起时,也带着深深 怀念。

在记忆深处,永远活跃着一幅

涌来,田埂上,小路上,大路上,到处 都是人。那时的我,紧紧跟随着父 母的脚步,踏上了通往镇上的路。 老人们弯着腰,手里提上一篮鸡蛋 或抱着一只大公鸡赶往集市; 年轻 人则三五成群, 呼朋唤友。他们背 篼里装着自家土地上的收获,脸上 写满了辛勤与期盼。孩子们则不同, 我们小跑着,雀跃着,手里攥着父母 刚给的两毛钱,心中盘算着能买些 什么宝贝。

集市上,人山人海,摩肩接踵。 首先映入眼帘的是一片五彩斑斓的 海洋,红的、绿的、黄的,各种颜色交 织在一起,像极了一场盛大的色彩 盛宴。空气都是喜气洋洋, 弥漫着 糖葫芦的甜香、炸麻花的酥香、还有 那热腾腾的玉米粥香。每一种香味 都似乎在诉说着年的味道,令人垂 涎欲滴。

萌生出一种愧疚。最终,我决定再拼一次。

动……一切都仿佛开挂了! 我想即使手指发痛,也值了!

### 心香一瓣

# 腊月里那抹红

腊月是挂在年这棵大树末梢的最惊艳的红, 饱满、丰 盈,写春联就是惊鸿一瞥。

春联一贴,红彤彤的,喜庆的气氛立刻烘托出来。陈年, 父亲为乡邻写春联的场景伴着雪花翩然而至。

那时候,村子中会写毛笔字的人凤毛麟角,能写得一手 称心的春联的人更是人中龙凤,父亲是老师,每临腊月,求 写春联的乡邻把我家挤得水泄不通。

父亲放好炕桌,取来几张报纸放在上面,边沿压上铺展 开。求写春联的人,双手互插袖管,腋下夹着一卷红纸,一进 屋先抖落身上的雪花,笑吟吟地和父亲搭话,父亲召唤母亲 为乡邻端出花生、糖块,招呼大家在炕沿坐下。

父亲从抽屉里取出线板,询问乡邻都要贴在哪些地方, 思忖片刻,将纸折了又折,将线板上的红线扯长,透过红纸 在折痕处平齐,两端探出一点点线头,我立刻凑过去,压住 折痕的末端和线头,父亲迅疾地拉动另一端线头,伴着"刺 啦"脆响,红纸断为两段,如此反复,一张红纸被裁为均匀的

父亲脱了鞋,从书柜中取出一方墨,砚台打开,滴上几 滴水,顺时针研起来。父亲均匀地研动着,即使众人说笑,也 只是嘴角微微上扬。研到一定时候, 从橱柜里舀来一勺白 糖,倾倒在砚台里,有人问父亲这是何因,父亲笑着答:"加 糖,亮色润笔",众人不懂,陪着笑。

父亲将裁好的红纸捋了捋,折成几等份,无外乎五言或 七言,湿抹布蘸少许水在上面抹了抹,狼毫笔探进墨汁,在 砚台边转动着笔锋,沉稳落笔。屋子里立刻静了下来,只听 见笔锋游走在红纸上摩擦的"沙沙"声,一副对联写就,屋子 里拍手叫绝的,轻声诵读的络绎不绝。堂屋、房门、猪圈、牛 圈、鸡架,应有尽有。

对联越写越多,父亲指挥我将墨迹未干的对联一副一 副齐整地码在炕上。红彤彤的春联和横批铺在炕面,像一张 花团锦簇的地毯。一抹抹赤红,氤氲着光亮的墨色。窗外扬 风飘雪,屋内飘荡着清新的墨香,浓郁的年味正在弥漫。

直到写到华灯初上,父亲直直腰,将最后写就的春联递 给乡邻,看着他们满心愉悦地离去。

物资匮乏的年代,一张红纸,几副对联,满屋乡邻,足以 渲染红红火火的大年。写春联,才有年味。

又是一年岁末时,街上已经张灯结彩,春联摊前人潮涌 动,挂起来的中国红映照着人们喜庆的脸庞。可我还是钟情 于写春联的氛围,腊月里,那一抹红,饱含着人们浓浓的乡 邻情和对新生活无限的向往。



年味渐浓

曹燕摄

母亲买年画还是很讲究的,颜

大门口的影壁墙上, 母亲会贴 一个大大的福字。一般选金色的底, 上面有年年有余或花开富贵的图 案,中间的"福"字一定要选大红色, 材质最好是立体丝绒的,给人一种 厚重踏实的感觉。母亲说要用过年 贴的"红福"来寓意新一年的"鸿

门厅的墙上母亲会贴张牡丹 牡丹花的影子, 母亲买回的牡丹图 红、艳丽的玫红或者娇艳的粉红,就 是粉色的。

劲拉。慢慢地,越拉越细,直到细得 像线一样,然后团成一团,再撒点淀 粉,用白纸包好,递到我手上。我摊 开刚捂热的两毛钱,接过豆丝糖,迫 不及待地塞进嘴里。豆丝糖入口即 化,芳香四溢,仿佛这就是人世间最 美的味道。

菜市场是最有年味的地方,卖 肉的、杀鸡的、宰羊的应有尽有。那 个年代,能上集市出售的东西都是 好物。商家希望在这最后一天能卖 个好价钱,买主则希望花钱花在刀 刃上,平时再节俭的人,这一天都会 慷慨起来,一定要想方设法顾及到 家里每一个人。

时光如梭, 转眼间我已不再是 那个攥着两毛钱的孩子, 而是肩负 着更多责任的成年人,物质也在我 们的努力中越来越丰盈。然而,每到 腊月二十九这天,心中总会涌现出 一股暖流, 那些美好的记忆依然历 历在目,那份纯真的喜悦、那份深切 的怀念,仿佛时间从未流逝。

年集不仅是一个置办年货的地 方,它更是一个文化的传承地。在这 里,人们可以看到中国传统文化的 缩影:春联、窗花、走马灯……这些 手工艺品不仅装点了家的每个角 落,也让传统的节日习俗得以延续。 年集是一本生动的历史画卷, 让每 一个参与其中的人都能读懂那些古 老而又珍贵的文化密码。

如今,虽然许多集市已不再像 从前那般繁华,但它们所承载的情 感和文化意义却永远没有消失。只 要我们的心中有爱, 无论岁月如何 变迁,都会有一个温暖的年集等着 我们。在这个年集上,我们可以找到 童年的影子,可以感受到家的味道, 也可以继续书写属于自己的故事。

#### 世间万象

### 贴上年画迎新年

父母已经搬离老房子好多年 了,但每到腊月,无论多忙母亲都会 赶回去,收拾收拾院子,扫扫房,擦 擦玻璃,将墙上贴了一年的画揭下 去,换成新的。用母亲的话说:"不 管这房子平时住不住人, 过年了都 得有个过年的样子,不能让尘土暴 灰压着,尤其是年画,换上新的才好 讨年。"

色要挑足够鲜艳热闹的, 图案和文 字都得选寓意着幸福美满的。

图。她喜欢牡丹花开富贵的寓意, 也想用这种方式,纪念一下小院里 那株因移植枯萎的牡丹。我小时候, 每到春天,牡丹盛放,总会引得满村 子的人来我家观赏。玫红色的花朵 硕大而美丽, 层层叠叠的花瓣围着 金黄色的花蕊轻轻绽开,颜色慢慢 由浓转淡,开到最外层时,玫红渐渐 变成了粉红,越发娇艳,让人看了不 禁心生欢喜。因为心中总有着那株 永远颜色鲜艳到浓郁。画上牡丹花 的叶子翠绿翠绿的, 花朵是热烈的 连花朵边缘颜色最浅的位置也至少

父母房间的墙上,母亲通常会

选择贴一张"年年有余"图。年画上 的鱼一定要九条,必须是红色的锦 鲤,而且要尽量选择大点儿长点儿 的, 所有的鱼都朝着中间的位置游 去。母亲常说,我们靠勤劳的双手过 平平常常的小日子,不奢求大富大 贵锦衣玉食,只要粗茶淡饭衣食无 忧就够了。年年有余,长长久久,足

我的房间母亲通常会选择一幅 梅兰竹菊图。年少时不懂母亲的用 意,长大了才渐渐明白,那应该是母 亲不曾也不会说出口的期许。寒梅 在冰雪中迎着寒风傲然盛开, 兰花 在清幽空谷中悠然绽放,翠竹用挺 拔的姿态展现出谦谦君子的品格, 菊花用独特的美和抱香枝头的决绝 来展现它的一身傲骨。母亲定是希 望她的女儿素淡清雅如梅, 高洁淡

菊,将花中四君子的品格集于一身。 看着母亲将墙上贴了一年的画 用抹布擦掉浮土,轻轻揭下来,卷成 一卷,再将手中新的年画徐徐展开, 四角的位置各粘上一块透明胶带, 然后慢慢地将一角贴到墙上, 再找 正位置,粘牢。贴年画的动作,母亲 做得郑重且谨慎, 仿佛贴的不是一 张普通的年画,而是她对新一年的 信仰和热爱。

泊如兰,顽强坚韧似竹,一身傲骨如

深冬苍凉, 连岁月里都多了一 些既清且素的味道。好在,有了冬日 暖阳的明媚, 让这份清素里多了宁 静温婉的味道。就像冷清的老房子 贴上了鲜艳的新年画,年的味道一 下子就上来了。我站在岁暮越来越 浓的年味中,满心欢喜,期盼年来, 静待花开!

# 潮汐树"家庭

柜,一个人实在忙不过来,就随口喊了儿子。 "我正忙着写作业呢",儿子不耐烦地说。

"养儿千日,用儿一时",我有点生气,走 过去一看,儿子正愁眉苦脸的写作业,嘴里小 声念叨着"抄袭书",桌子上还堆了一堆数学、 物理、化学等作业,"你这孩子,就算作业写不 出来,也不能想着抄袭书啊!"我火气上头,只

差怒发冲冠了。 "爸爸,你想哪儿去啦?是潮汐树,不是抄 袭书!"儿子写了大大的几个字抗议着,苦着 脸笑了又苦着脸把头埋在作业堆里,继续冥

"这个问题等下爸爸和你一起思考",我 悄悄摸了摸微红的脸,强装镇静。说实在话, 身为初中科学老师的我,对这个地理名词我 也是知之甚少,赶紧装着很着急干事的样子, 溜回了书房,马上打开手机搜索"潮汐树",还

"浩浩,来帮个忙",我正在书房整理书 顺手在纸上做了几个小笔记,没办法,为了做 个表里如一的好爸爸, 善意的谎言还是需要 的。临时知识储备充分后,我揣着小笔记就去

> "打虎亲兄弟,上阵父子兵",果然,救星 来了, 儿子大喜过望, 恭敬地把作业递给了 我。"先看看课本相关内容的讲解吧",我一本 正经, 儿子毕恭毕敬地把课本递给我,"作为 学生,对知识权威必是心怀敬仰的",我心里 感慨,"做一个有知识权威的爸爸多重要!"

> "潮汐树,是由发育在海滩上的潮沟组 成,其形状如树,其主干朝向大海,树枝状分 杈朝向陆地",我开始给儿子科普,可惜这个 内容书上寥寥带过,难怪都说,高中内容,理 解学通活学活用是关键。我拿起习题和儿子 一起研究,根据一段短文,分析辽河口潮汐树 景观形成的必要条件。在理解了地理课本的 基础上做题,再加上我刚才的知识恶补,这其

实也是一篇语文阅读理解题,我心里有了谱。

我们很快一起做出了答案,核对无误,一 阵暗喜。接着,我鼓励儿子自己独立把与潮汐 树有关的题目,都找出来做,结果都对了,儿 子也露出了兴奋的笑容, 犹如坐在高头大马 刚从战场归来的将军,眼里光芒四射。

儿子沉思了几秒,突然说,"爸爸,我们每 一个家庭,是不是就是一棵潮汐树呢?刚才讲 到形成潮汐树的四个必要条件, 可分为第一 梯队和第二梯队条件",儿子顿了顿,"入海口 丰富的泥沙沉降,和月球引力导致的明显的 潮起潮落,这两个第一梯队条件就是你和妈 妈扮演的家庭角色……", 我赞赏地看着儿 子,想不到十多年前穿开裆裤的小毛头,既然 能想到这么深刻的道理!而且,用这样的方法 去理解知识,还怎么能忘得了呢? 臭小子,士 别三日,当刮目相看了,我也甘愿做不了知识 权威的老爸。

潮汐树的价值,怎么理解? 我故意问。"保 护生物的多样性,为生物提供充分的养料、食 物和安全的庇护场所……",这些生态价值, 也类似与家庭在社会中的社会价值, 儿子信 心十足地回答了我。

是啊,我们小家三口,还有爷爷奶奶,外 公外婆,这个大家庭就是一个"潮汐树"家庭, 爸爸、妈妈为这个冲在第一梯队奋斗,老一辈 的亲人在第二梯队支持,孩子,你就是潮汐树 上那阳光点缀的色彩,小小的,却是最闪亮的

"那我们的国家是不是也像一个'潮汐 树'大家庭,有人负重前行,有人默默付出,才 有了无数个'我'的健康茁壮成长。"儿子若有 所思地扬着下巴说道。

"国是千万家,有国才有家,家国一心才 能节节高!"说完,我笑了,儿子用力地点点 头,也笑了。